

# 武定县民政局 武定县财政局

武定县民政局 武定县财政局

## 转发《楚雄州民政局 楚雄州财政局关于进一步 规范高龄津贴发放管理工作的通知》的 通知

各乡镇社会事务办（民政所）、财政所：

为进一步规范全县高龄津贴发放管理，健全完善长效机制，确保资金发放及时、精准、高效，有效保障高龄老年人基本权益。现将《楚雄州民政局 楚雄州财政局关于进一步规范高龄津贴发放管理工作的通知》（楚民发〔2022〕28号）转发给你们，请参照执行。

附件：楚雄州民政局 楚雄州财政局关于进一步规范高龄津

贴发放管理工作的通知



2022年5月30日

---

武定县民政局办公室

2022年5月30日印

---

# 楚雄彝族自治州民政局 楚雄彝族自治州财政局

# 文件

楚民发〔2022〕28号

## 楚雄州民政局 楚雄州财政局关于进一步 规范高龄津贴发放管理工作的通知

各县市民政局、财政局：

根据《中华人民共和国老年人权益保障法》《云南省老年人权益保障条例》有关规定和《云南省民政厅 云南省财政厅关于进一步规范高龄津贴发放管理工作的通知》（云民发〔2022〕71号）文件要求，结合推行惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放工作的要求，为进一步规范全州高龄津贴发放管理，健全完善长效机制，确保资金发放及时、精准、高效，有效保障高龄老年人基本权益，现就有关事项通知如下：

### 一、明确发放范围和补贴标准

高龄津贴是指政府给予年满 80 周岁及以上老年人的保健补助和长寿补助。凡具有我州行政区域范围内户籍，年龄在 80—99 周岁老年人给予每人每月不低于 50 元的保健补助，100 周岁及以上老年人给予每人每月不低于 300 元的长寿补助。各县市不得低于上述补助标准、不得少于上述年龄补助层次。

## 二、严格申请审核程序

高龄津贴申请以户籍信息为基础，实行属地管理，由本人申请、乡（镇）初审、县（市）民政部门审核发放。申请可由本人或者亲属代为提出，本人及亲属申请有困难的，可委托养老机构或老人户籍所在地村（社区）代为申请，并按民政部《养老服务领域基层政务公开标准指引》要求进行发放信息公示。

## 三、定期开展信息核查

对享受高龄津贴的老年人信息至少三个月进行一次核查，自死亡或户籍迁出的次月起停止发放。对将要停发的对象，要及时通过手机短信进行提醒（短信模板为“XXX 长者及亲属：经 XX 民政部门核实，将从下月起停发 XXX 长者的高龄津贴，理由是：……；如有疑问请及时与我局联系反馈，联系电话：XXXXXXXXXX”）。涉及户籍迁移的迁出地民政部门要及时与迁入地民政部门对接，做好发放情况的信息比对，避免漏发或重发；对信息核查中一时无法取得联系的，从次月起停止发放，待信息核实当月起继续发放，停发期间的高龄津贴从停止发放的当月起给予补发。高龄津贴补助不实行跨年补发，存在跨年的，自重新完

成信息核查认证当年的1月起补发。

#### **四、规范发放方式**

高龄津贴原则上实行按月发放，不得无故拖延或推迟。高龄津贴应通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”方式发放，代发银行机构在发放资金时同步为发放对象免费发送资金兑付短信（短信模板为：“您好！您的尾号XXXX的个人账户银行卡，于XX年X月X日收到老年人保健补助/长寿补助XX元，这是党和政府的惠民惠农政策”）。对行动不便的高龄老年人，县市民政部门要积极协调联系银行上门集中办理，确保津贴及时、高效发放到享受补助的高龄老年人本人账户。

#### **五、强化监督管理**

各县市应加强涉老数据管理，加强对信息的收集、整理和运用，确保享受补助老年人的信息真实、准确，做到高龄津贴发放的信息化、科学化和精准化。要对发放对象实施动态管理，建立健全核查、公示和统计报告制度，切实加强登记造册、统计台账、档案管理等基础工作，及时、主动调整，做到进出有序，防止虚报、冒领、错发、漏发、重发或滥用职权、徇私舞弊、优亲厚友等问题发生。民政、财政部门要联动配合，加强对资金的监管，定期组织专项检查和重点抽查，抽查比例要按照每半年不低于发放人数的10%进行。

#### **六、加强宣传与监督**

各县市要积极通过公共媒体、社会组织、网络平台、公告栏

等方式，广泛宣传高龄津贴政策，提高群众知晓度。主动接受社会各界和群众对高龄津贴发放工作的监督，夯实基层基础工作，使符合条件的老年人能及时申报，按期足额领取高龄津贴。对因审核审批不严、动态管理混乱造成虚报、重报等“多发”问题，因政策宣传不到位造成“漏发”问题，因未落实按月发放造成资金“错发”问题，并造成社会不良影响和严重后果的，将依法追究相关单位和个人责任。州民政局、州财政局将把各县市高龄津贴管理、发放等情况纳入重点民生工作考核内容，并将考核结果通报县市人民政府。

《楚雄州民政局关于进一步规范高龄补助发放工作的通知》（楚民办〔2020〕8号）与本通知不一致的地方，以本通知要求为准。



---

楚雄州民政局办公室

2022年5月24日印发